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У межах Кримського півострова 
зустрічаються різні за генезисом гірські 
породи, які придатні для виготовлення 
різноманітних ювелірно-художніх виро-
бів. Новітня історія їх вивчення датуєть-
ся кінцем ХІХ століття, коли на терито-
рії Криму розпочалися систематичні 
роботи з вивчення мінералогічних, фі-
зико-хімічних, текстурно-колористич-
них, декоративних властивостей гір-
ських порід, які проводяться і сьогодні. 
У різні роки це природне каміння ви-
вчали: Козін Я.Д., Двойченко П.А., 
Ферсман О.Є., Шаліков А.Е., Маціоне, 
Семенченко Ю.В., Супричов В.А., Бара-
нов П.М., Нестеровський В.А., тищен-
ко О.І. та інші дослідники. 

Найперспективнішими для виготов-
лення ювелірно-декоративних виробів є 
породи магматичного походження, які 
переважно зустрічаються в межах Гір-
ського Криму та на узбережжі Чорного 
моря між сел. Кача (Каркіницька зато-
ка) і м. Феодосія, а саме: яшми, яшмо-
їди, гранатовмісний гранодіорит («фо-

релевий камінь»), мигдалекам’яні ба-
зальти (мандельштейни), траси, рого-
вики з вкрапленнями піриту.  

Яшми та яшмоїди Криму зустріча-
ються в межах вулканічного масиву 
Кара-Даг, мисів Фіолент, Меганом, Кіік-
Атлама, Калмицькій затоці, поблизу м. 
Севастополя (Федюхіни висоти), в Пе-
тропавлівському і Курцівському кар’єрах 
у Передгірному і Степовому Криму. Во-
ни утворюють тіла у вигляді жил по-
тужністю 10–60 см, прожилків потуж-
ністю до 5 см, лінз – 5–8 см, а також 
зустрічаються у вигляді гальки і валу-
нів. Генетично яшми і яшмоїди пов’язані 
з вулканогенно-осадовими, вулканоген-
но-гідротермальними і осадовими по-
родами [1].

Колір яшм дуже різноманітний, пере-
важно це комбінації різних відтінків 
червоного, жовтого, коричневого, фіо-
летового, зеленого кольорів. Часто зу-
стрічаються одноколірні яшми здебiль-
шого жовтого, червоного і зеленого 
забарвлення. текстурний малюнок 
сферолітовий, прожилковий, прожилко-

во-вкраплений, сферолітово-прожилко-
вий, фантазійно-флюїдально-вкрапле-
ний, фантазійний (рис. 1).  

Показник заломлення, визначений 
за допомогою рефрактометра, дорів-
нює 1,515–1,55, густина яшми – 2,61–
2,83 г/см3, твердість – 6–6,5 за шкалою 
Мооса. Яшми добре обробляються і 
приймають дзеркальне полірування. За 
допомогою блискоміра «novo-Gloss 
Trio» було проведено вимірювання 
блиску полірованих зразків, середній 
показник блиску при куті 60° склав 
76,18–89,40 умовних одиниць. За роз-
міром тільки 20–30 % яшм та яшмоїдів 
відповідають вимогам тУ У-41-
05396155-002-94 «Камені кольорові 
природні в сировині» і більшість з них 
знаходиться в межах Карадазького 
природного заповідника та заказника 
«Мис Фіолент», де будь-яка діяльність, 
пов’язана з видобуванням корисних ко-
палин, заборонена. Інші прояви яшм і 
яшмоїдів Криму, на жаль, не мають 
промислового значення.
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Гранатовмісний гранодіорит складе-
ний основною плагіоклаз-кварцовою 
масою, яка місцями піддалася проце-
сам хлоритизації і серецитизації, з 
включеннями гранату піроп-альманди-
нового ряду та епідоту. Розмір зерен 
гранату 1–5 мм [2]. 

Зустрічаються вони в прибережній 
зоні у вигляді гальки в 3,5 км західніше 
від м. Алушти і південно-західніше 
г. Кастель. Розмір гальки коливається 
від 0,5 до 25 см. Вперше ця порода як 
виробне каміння була описана в 1975 
р. Супричовим В.А., який і дав їй дуже 
влучну назву «форелевий камінь» че-
рез схожість її забарвлення із забарв-
ленням річкової форелі [3]. Колір грана-
товмісного гранодіориту зелений, сіро-

зелений, світло-сіро-зелений, світло-
блакитно-зелений, блакитно-зелений з 
червоними, темно-рожевими, рожеви-
ми, темно-зеленими до чорного вклю-
ченнями гранату і епідоту, текстурний 
малюнок вкраплений, порфіровидний, 
густина 2,65–2,67 г/см3, твердість за 
шкалою Мооса – 6,5–7.

«Форелевий камінь» добре розпи-
люється, обробляється і приймає полі-
рування середньої якості, яке залежить 
від мінерального складу та пористості 
породи. За допомогою блискоміра 
«novo-Gloss Trio» було проведено ви-
мірювання блиску полірованих зразків, 
середній показник блиску при куті 60° 
становить 61 ум. од. Цей камінь при-
датний для виготовлення кабошонів, 

вставок, куль, невеличких настільних 
прикрас тощо (рис. 2). 

Розміри гальки, яка зустрічається у 
прибережній зоні і складена гранат-
хлоритовою породою, коливається від 
0,5 до 20 см і за розміром відповідає 
вимогам тУ У-41-05396155-002-94 «Ка-
мені кольорові природні в сировині». 

Завдяки високим декоративно-квалі-
метричним характеристикам гранатов-
місний гранодіорит можна використову-
вати для виготовлення ювелірних вста-
вок, невеличких настільних прикрас, 
підсвічників, скриньок, як колекційне 
каміння тощо. Але слід пам’ятати, що 
галька і коренні виходи гранодіориту 
знаходяться в прибережній природо-
охоронній зоні, крім того, деякі коренні 
виходи були частково забетоновані в 
процесі будівництва пляжних комплек-
сів, тому його видобування не може 
мати масового характеру, а може про-
водитися періодично, безпосередньо 
майстрами-ювелірами в невеликiй кіль-
кості. 

Мандельштейн – стара назва 
мигдалекам’яного базальту. Ці породи 
зустрічаються в межах Карадазького 
природного заповідника у південних об-
ривах хребтів Кара-Агач, Магнітний та у 
вигляді гальки в хвилеприбійній зоні [4]. 

Мигдалекам’яний базальт Кара-Дагу 
– це гірська порода вулканічного похо-
дження основного складу з численними 
округлими, еліпсовидними, а іноді ізо-
метричними порожнинами, які, як пра-
вило, заповнені різноманітними цеолі-
тами, халцедонами, опалом, кальци-
том, зрідка бувають порожніми. 

Колір темно-сірий до чорного, сірий, 
сіро-зелений. текстурний малюнок 
вкраплений, оолітовий. твердість за 

Рисунок 1. Строкаті яшми вулканічного масиву Кара-Даг (колекція ІГМР ім. М.П. Семененка НАНУ)

Рисунок 2. Гранатовмісний гранодіорит (колекція Ситникова А.Л.)
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шкалою Мооса – 5–6,5. Легко обробля-
ється, здатність до полірування зале-
жить від пористості породи і мінераль-
ного складу включень, ступеня оквар-
цювання породи та досвіду майстра-по-
лірувальника. А тому тільки 30 % 
мигдалекам’яних базальтів приймає 
дзеркальне полірування. За допомогою 
блискоміра «novo-Gloss Trio» було про-
ведено вимірювання блиску полірова-
них зразків, середній показник блиску 
при куті 60° становить 66 ум. од. Вони 
придатні для вироблення кабошонів, 
вставок, куль тощо (рис. 3).

Особливо високо цінуються 
мигдалекам’яні базальти темно-сірого 
до чорного кольору з включеннями хал-
цедону білого, блакитного, рожевого 
кольорів. До дефектів слід віднести ка-
вернозність та світлий колір основної 
маси породи. 

Більша частина мандельштейну 
Криму знаходиться в заповідній зоні, а 
тому його видобування може здійсню-
ватися лише у пляжних відкладах, які 
розташовані західніше і східніше Кара-
дазького заповіднику, та носити епізо-
дичний характер. 

У межах Карадазького природного 
заповідника відоме родовище трасів, 
які здавна використовували люди, що 
проживали на цій території. З них роби-
ли зернотерки, жорнова, інші предмети 
побуту, а наприкінці ХІХ – початку ХХ 
століття видобували для виробництва 
міцних марок цементу. Крім того, траси 

використовували ювеліри для виготов-
лення вставок у ювелірні вироби. Відо-
мий дослідник самоцвітів Криму Супри-
чов В.А. надав карадазькому трасу до-
сить поетичну назву – «чорноморит» 
[3]. Родовище «чорноморитів» розта-
шоване на г. Святий, де на початку ХХ 
століття в кар’єрі велось його видобу-
вання. також він зустрічається на галь-
кових пляжах вздовж всього узбереж-
жя від сел. Орджонікідзе до м. Судак 
[3]. 

Колір «чорномориту» зелений, сіро-
зелений, сірий до чорного, блакитно-
зелений, часто з білими смугами. тек-

стурний малюнок однорідний, шарува-
тий, плойчастий, стрічковий, плямисто-
смугастий, плямистий, брекчієвидний, 
пейзажний. Густина трасу дорiвнює 
2,4–2,55, твердість за шкалою Мооса 
– 5–5,5. Добре обробляється, поліру-
вання залежить від мінерального скла-
ду трасу: чим більше він окварцьова-
ний, тим легше приймає дзеркальне 
полірування. При вимірюванні блиску 
полірованих зразків за допомогою 
блискоміра «novo-Gloss Trio» середній 
показник блиску при куті 60° склав 92 
ум. од. «Чорноморит» придатний для 
виготовлення кабошонів, вставок, не-
величких ювелірно-декоративних виро-
бів (рис. 4).

Розмір трасової гальки складає від 
1 до 10 см, а іноді і більше. Вона при-
датна для виготовлення різноманітних 
сувенірів, ювелірних виробів, куль то-
що. До дефектів можна віднести тріщи-
нуватість. 

Як і мандельштейн, траси знахо-
дяться у заповідній зоні і їх збирання 
можливе у невеликій кількості у вигляді 
гальки з пляжних відкладів, які знахо-
дяться західніше та східніше вулканіч-
ного масиву Кара-Даг. 

Окварцьований роговик з вкраплен-
нями піриту зустрічається на західних, 
західно-північних схилах гори Аю-Даг. 
Колір чорний, темно-сірий з жовтими 
вкрапленнями піриту кубічного, ізоме-
тричного габітусу, злам раковистий. 
твердість за шкалою Мооса – 5,5–6. 
Здатність до обробки залежить від сту-
пеня окварцювання: чим більше він 

Рисунок 4. Сережки та каблучка з вставками із трасу вулканічного 
масиву Кара-Даг

Рисунок 3. Мигдалекам’яний базальт вулканічного масиву Кара-Даг 
(колекція Ситникова А.Л.)
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окварцьований, тим легше обробляється і краще приймає 
полірування. Погано окварцьовані роговики практично не 
приймають полірування. Основними їх дефектами є тріщину-
ватість та пористість. Завдяки основному чорному кольору 
та вкрапленням піриту він більше придатний для виготовлен-
ня крупних ювелірних-декоративних виробів і різноманітних 
сувенірів. 

Окварцьований роговик, як і переважна більшість вироб-
ного каміння Криму, знаходиться в межах природоохоронної 
зони, а тому не має промислового значення. 

Висновки

Ювелірно-виробне каміння Криму завдяки своїм високим 
декоративно-колористичним характеристикам та популяр-
ності як на теренах колишнього Радянського Союзу, так і за 
його межами, є дуже затребуваним камінням. Однак біль-
шість цього ювелірно-виробного каміння знаходиться або в 
межах заповіднику, або в інших природоохоронних зонах, де 
будь-яке видобування каміння заборонено. Крім того, біль-
шість каменів має невеликі розміри та є тріщинуватими та/
або кавернозними, тому це виробне каміння не має промис-
лового значення.
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